

2024 范長江行動 香港傳媒學子福建行 之4



「相互多走走、多看看，可以增長見識，凝聚兩岸一家親、共圓中國夢的力量。」
——2014年10月30日至11月2日，習近平總書記在福建考察時的講話

話你知

祝台商「事業發達」 登「海峽號」與台胞握手

2014年11月，習近平總書記在福建考察時來到平潭綜合實驗區。

福建平潭綜合實驗區是閩台合作窗口。早在2010年，平潭實驗區成立一年時，習近平就要求實驗區敢於先行先試、創新機制體制、完善發展規劃，努力在兩岸交流合作中走在前頭。4年後，看到平潭綜合實驗區初具規模，聽說台資企業和居民收入都有增加，習近平總書記很高興。

2014年11月1日，在平潭海峽高速客運碼頭旅檢大樓，總書記在查驗大廳觀看檢驗檢疫和海關、邊檢設施，同已經驗票過關的旅客熱情打招呼，祝他們旅途愉快，並祝福一位在平潭創業的台胞「事業發達」。得知「海峽號」客輪將要起程開往台灣，總書記登上客輪，同赴台的大陸和台灣旅客親切握手。總書記下船後，旅客們站在船尾向他大聲問好，總書記兩次轉身，微笑着向旅客們揮手告別。

▶6日，「2024范長江行動福建行」的香港傳媒學子走進平潭68海里景區，在這個「祖國大陸距離台灣最近的地方」合影留念。
大公報記者帥誠攝



祖國大陸—台灣島 最近距離68海里

2024 范長江行動 香港傳媒學子福建行

「2008年我來到大陸，在山東、上海都開過公司。但只有平潭，無論是文化還是生活上，都讓我有種回到台灣一樣的親切感。」7月6日，「2024范長江行動福建行」的香港傳媒學子探訪位於平潭綜合實驗區的台灣創業園（下稱「台創園」），探訪落戶到國家級「海峽兩岸青年創業基地」的台商王惠，觸摸融合發展熱力。在園區內工作的台商王惠，腳步遍及大陸多個城市。談到對平潭的印象，他直言「平潭給了我家的感覺」。像王惠一樣選擇在台創園工作創業的台胞還有很多。目前，園區內已有50家台企入駐，逾1500名從業人員在這裏找到了自己的舞台，其中近200名台胞在此間創業就業。

大公報實習記者 溫家貝、張豪軒、馬見穎平潭報道

台青平潭落地生根 找到「家的感覺」

學子探訪國家級兩岸青創基地 觸摸融合發展熱力

「右手平潭，左手台灣，我們還會再來的！」

學子手記

「祖國大陸—台灣島最近距離68海里」。學子們奔赴平潭最火熱的打卡點之一——68海里景區。一座高3米、寬5米的石碑上，寫着這幾個朱紅大字，並雕刻了海峽兩岸位置圖。這裏與台灣新竹市南寮漁港直線距離僅68海里（約126公里）。

「放眼望去，不僅能看到海蝕的獨特景色，還能欣賞到360度的海上美景，感受海天相連的寧靜。隨手一拍，都是大片！」香港學子袁逸揚用手機記錄着，有感而發。「這裏的旅遊設施很完善，有旅遊公路、彩虹步道、三島人工棧道等，可以給同學們提供拍照和體驗的機會。」

除了68海里景區，國家3A級旅遊景區仙人井亦是平潭另一大熱門旅遊地，特別出名的是它獨一無二的海蝕地貌。仙人井有一天然海蝕豎井，崖壁陡直，岩石嶙峋，奇、險、趣等自然景觀盡收眼底。近距離體驗仙人井內的橫生險趣，引得學子們驚嘆連連。

在68海里景區還有許多人為設置的打卡背景，均以兩岸同親為主題。特別顯眼的是一幅標識大陸與台灣隔海相望的地圖郵票框，邊上石碑上還刻着余光中的詩作《鄉愁》。「在68海里景區，你的心願是什麼？」「想到海對面是我們的寶島台灣，就覺得海更加清澈了！希望台灣能早日回到我們祖國的懷抱！」「兩岸統一！」「兩岸和平！」……遙望大海那頭，學子們心中油然而生對寶島回到祖國懷抱的期盼。
大公報實習記者吳致遠



▲台胞朱女士與學子討論交流。
大公報實習記者黎鴻業攝

認證台胞資歷 探索兩岸融合新路

以融促容

「讓台灣青年服務台胞更方便。」7月6日，記者來到位於平潭綜合實驗區的台胞職業資格一體化服務中心（下稱「一體化服務中心」），了解平潭對台職業資格採信工作情況。為解決台灣地區職業證照在大陸無法有效使用的問題，平潭探索開展對台職業資格標準比對和採信，被國務院全國複製推廣。

在一體化服務中心，記者觀察到採信採認區、就業服務區等功能區一應俱全，牆上還貼有「台灣地區職業證書標準比對採信情況一覽表」，表單上列有數百個台灣地區的證照名稱以及與其對應的大陸資格，有些處於「比對中」，有些則是「已採信」。例如，台灣的證照名稱「記賬士」，對應大陸資格為「會計專業技術資格」；台灣的「測量技師」則對應大陸的「工程測量員」。

據台青、一體化服務中心對台服務專員朱小姐介紹，目前，一體化服務中心是大陸唯一專門面向台胞、覆蓋範圍最廣的職業技能等級評價機構。截至2023年，中心已為台胞發放各類職業證書2700多本。

當問及在大陸工作的福利政策時，朱小姐表示滿意：「平潭讓台灣同胞與大陸居民享受同等待遇，越來越多台胞、台青在美麗的嵐島找到「第二個家」。根據政策，在大陸工作的頭三年，可獲得租房相關優惠以及畢業生補貼。」
大公報實習記者李佳琳、黃彥彰

繁體字招牌隨處可見、耳邊瀰漫着熟悉的台灣口音……走進平潭台創園，處處可感受到兩岸融合發展的融洽氛圍。台創園所在的福建平潭島，是大陸距離台灣最近的海島，僅與台灣新竹相距68海里。特殊的地理位置、豐富的自然人文資源，以及一系列惠台的政策紅利，吸引了大批台胞來此就業創業。

「安居樂業的背後是歸屬感」

「平潭之所以吸引我，很大程度是因為當地政府的協助，讓我們可以輕易融入當地。安居樂業的背後是歸屬感。」王惠說，自己的工作主要涉及文化旅遊、體育、文物等領域的項目。當地政府對台胞的項目非常照顧，「我們得到了很多優惠政策和支助，比如免費的辦公工位、人才補助等，讓我們可以在平潭站穩腳跟。」

王惠直言，平潭是他所住過的 cities 中最有家的感覺的地方。平潭和台灣兩地交流密切，在語言、飲食方面都有天然的親切感，而且平潭距離台灣非常近，也方便回台灣看望年邁的父母。

據台創園講解員陳玲瑛介紹，作為國家級「海峽兩岸青年創業基地」，園區內台資企業享有時長3年，減免80%的租金補貼。此外，在稅收、裝修、創新創業以及市場准入等方面都享有優惠政策。目前園區有直播電商、動漫遊戲、影視文創、積體電路及文化旅遊五大產業方向，總產值達到5

億元（人民幣，下同），為平潭創造了4000萬元的稅收。

「像一滴水融入大陸這片海」

對於25歲的台青王先生（圖）而言，平潭是一片近在咫尺的熱土。一年前，大學畢業的他，滿懷好奇，踏上了這片充滿機遇的土地。如今，王先生在平潭擔任文化交流宣傳的工作，架起兩岸溝通的橋樑。他喜歡在回台時帶上螺螄粉、魔芋爽等大陸特色食品，從台灣來平潭時則攜帶鳳梨酥、芋頭酥和茶葉，這些都是他心中兩岸文化交流的「宣傳大使」。

「到大陸走走看看，你會發現不一樣的天地。」王先生鼓勵更多台灣青年來大陸探索與體驗。王先生在平潭結交了不少同齡好友，常常一起看電影、討論熱門話題。「兩岸年輕人有很多共同話題，融入這裏的生活很容易。只有親自踏上這塊地方，才能知道大陸的機會有多少。」

無獨有偶，正因為感受到了當地對台胞們的友好，王惠亦希望能將這份溫暖傳遞給更多台灣青年，期待自己能像一滴水融入大陸這片海。「我們在這還成立了台胞工會，幫助平潭的台青擴大社交圈。」王惠表示，台灣年輕人可以大膽踏出第一步，來平潭走走看看。「我非常樂意成為台灣青年來平潭發展的引路人，提供更多的指引和幫助。」他相信通過親身體驗和深入了解，更多台青將會在平潭找到屬於自己的舞台。



張張笑臉 定格兩岸一家親



▲學子們在平潭台創園與台青合影留念。
大公報記者帥誠攝

採訪團在平潭台創園採訪時，處處感受到暖心的細節。採訪接近尾声之際，台青王先生熱情主動地邀請學子們一起合影，留下這難忘時刻。香港傳媒學子們手持「范長江行動」「大公文匯」的標識牌，每一張笑臉都飽含真摯與熱情。快門按下，定格了這份跨越海峽的友誼。

合影後，大家自然地互加微信，簡單的舉動，卻搭建起友誼的橋樑。王先生笑着說：「大家都是年輕人，以後一起玩的機會還很多。」話語樸實真摯，卻滿是對未來相聚的期待。這些採訪的點滴紀錄，正是兩岸一家親的真實寫照。
大公報實習記者溫家貝、張豪軒、馬見穎

探南島語族之源 識兩岸深厚淵源

學子觀察

說到南島語族，可能很多人並不熟悉。南島語族是世界上分布廣泛的海洋族群，在7500年至3000年前，他們就已征服海洋向眾多島嶼遷徙擴散，現今人口約2.7億，分布範圍極廣。最新的研究趨向於認為其祖先起源於中國東南沿海。6日，「2024范長江行動福建行」的香港傳媒學子走進福建省平潭綜合實驗區的國際南島語族考古研究基地。據基地的講解員楊詩璟介紹，這裏的考古發現不僅為「平潭很可能是南島語族早期海上遷徙的關鍵起點」的觀點提供了佐證，還揭示了台灣與大陸之間深厚的歷史聯繫。
「福建平潭殼丘頭遺址群」入選「2023年度全國十大考古新發現」，是中華文明和

中華民族「多元一體」演進格局的實證。楊詩璟表示，福建與台灣是南島語族的重要分布區域。考古學家們發現，平潭與台灣兩島在文化遺址上展現出驚人的相似性。台灣將其稱為大坌坑文化，而平潭的則以殼丘頭文化命名。「這一發現無疑是台灣自古以來就是我國不可分割的一部分的最真實歷史見證。」楊詩璟表示，目前，考古學家們正致力於尋找更多確鑿的證據，以進一步證實平潭不僅是法屬波利尼西亞南島語族海上遷徙的重要起點，更是閩台史前文化的重要發源地。

「大家猜，這枚石器的功能是什麼？」走訪過程中，一枚梯形石鏟引起了採訪團的注意。楊詩璟介紹，這種形似現代斧頭的單面開刃工具，其設計很可能與獨木舟的製作



▲學子們認真聆聽講解員講述福建平潭殼丘頭遺址群歷史。
大公報實習記者黎鴻業攝

相關，這是早期人類跨越大洋遷徙的重要實物證據。「現在南島語族的一些國家仍在用石鏟。在一次南太平洋交流中，一位先生看到石鏟非常興奮，他發現自己的爺爺使用的就是它。」
大公報實習記者王鈞